

高秉涵返乡祭祖,宴请全村乡亲

□牡丹晚报全媒体记者 李跃

9月26日至28日,高秉涵再次跨越台湾海峡回到菏泽,祭祖省亲。年届九旬的高秉涵,步履虽已蹒跚,却依然神采奕奕。他带着思念母亲的80年珍藏——一条母亲当年亲手为他系上的花头巾回到家乡,怀着对故土深深的眷恋,传递出一个流离游子对两岸和平统一的祈愿。

时隔80年,重返故里祭拜先祖

高秉涵出生在鲁西新区吕陵镇高孙庄村,13岁时因战乱离开家乡,远赴台湾。时光荏苒,半个多世纪的岁月流转,家乡的一草一木早已发生巨变,而他对故土的牵挂从未消减。

9月27日上午,在村里乡亲们的陪同下,高秉涵一行前往父母的墓地举行祭祖仪式。一路上,乡亲们满怀敬意地簇拥着他,纷纷表达对这位阔别已久的游子的热情欢迎。高秉涵眼含泪光,轻抚着自己熟悉又陌生的土地,神情凝重。

在父母的坟前,高秉涵慢慢跪下,长久地凝视着墓碑,仿佛在与已故的亲人对话。他深情地说道:“爹娘,我回来看你们了。”这一句话,承载了他80年的乡愁与思念,也传递着他未曾弥补的孝心。虽然离开家乡时年幼,但父母的教诲和关爱一直伴随着他走过人生的每一步。他感慨地说:“我已九十高龄,身体依然健康,这都是爹娘的保佑,现在能够回来祭拜你们,我心中感到无比安慰。”

高秉涵还表示,自己虽在外漂泊,但始终牵挂着家乡,牵挂着父母。他深知,尽孝要趁早,然而在父母生前他未能为他们端一杯水、尽一份孝,这成为他心中的遗憾。如今,他把这份未尽的孝心,献给家乡的父老乡亲,献给祖国,希望通过自己的行动,表达对家乡、对祖国的无尽感恩之情。

高秉涵还特别提到,自己最大的心愿便是能在有生之年看到两岸的和平统一。“两岸统一是我一生最大的愿望,我相信这一天一定会到来。”他对着父母的墓碑深情许下了这个心愿,希望父母在天之灵能见证这一历史时刻的到来。他的一番肺腑之言,不仅饱含着对故土的挚爱,也表达了他对民族团结、两岸和平的深切期盼。

家庙祭拜,传承中华文化与家族精神

祭拜完父母后,高秉涵来

到村里的家庙,继续祭拜高氏先祖。高孙庄村的家庙,是高家家族几代人敬奉先祖、缅怀祖德的地方,也是高家文化和家族精神的传承之地。对于高秉涵来说,这里不仅仅是供奉祖先的场所,更是他生命和精神的根基所在。

站在庄严肃穆的家庙前,高秉涵感慨地说:“中华民族五千年文明能够延续至今,靠的就是像家庙这样的精神传承。每一代人都肩负着把家族文化、民族精神传递下去的责任,正是这种传承,让我们中华民族屹立于世界之林。”

高秉涵回忆起家族中的家训和祖辈的教诲,特别提到高家家谱中的一句话:“有路走的时候,先让别人走一步;有钱财分的时候,多分一点给别人。”这是他一生秉持的做人准则,也是他在事业上取得成功的重要法宝。他认为,人生的价值不在于你拥有什么,而在于你为他人、为社会付出了多少。他表示,正因为自己始终遵循这些家训,愿意为他人让路、为社会奉献,才得以在人生的道路上越走越宽广。

在台湾的几十年间,高秉涵始终心怀慈善,积极帮助社会上的弱势群体。他组织了多次两岸交流活动,帮助老兵完成遗愿,将他们的骨灰送回大陆,尽自己最大的努力为两岸和平发展贡献力量。他相信,只有将爱与善的种子不断播撒,才能让社会变得更加美好。

在家庙祭拜完毕后,高秉涵对陪同他的乡亲们说:“我今天能站在这里,得感谢我的祖先,感谢他们赐予了我生命和智慧,也感谢家乡的父老乡亲让我能够将这种爱与奉献的精神发扬光大。”

村宴款待乡亲,盼望两岸早日团圆

祭祖仪式结束后,高秉涵为了感谢乡亲们的盛情款待,特地在村里设下了31桌酒席,邀请乡亲们共享团圆之乐。村宴上,气氛热烈,乡亲们争相与高秉涵交谈,问候他的近况,而高秉涵也亲切地为每桌乡亲敬酒。



高秉涵设宴感谢乡亲并向乡亲们敬酒。



高秉涵与乡亲畅叙家国情怀。



高秉涵将珍藏80年的母亲的花头巾捐赠给牡丹区档案馆。

没有忘记您。”

这一条普通的花头巾,承载了高秉涵对母亲长达八十年的思念和不曾停歇的牵挂。自从离开家乡后,这条花头巾就成为了他与母亲之间最后的纽带,它时刻提醒着高秉涵,无论走得多么远,母亲的爱始终与他同在。这份爱,支撑着他度过了在台湾的孤独岁月,也给予他力量去面对生活中的种种挑战。

在他眼中,母亲的花头巾不仅仅是一件个人物品,更是家庭与亲情的象征。正如他所说:“这条花头巾,是我对母亲的怀念,也是我对家乡、对家族

的牵挂。今天把它交还给母亲,我感到无比安慰。”高秉涵的举动,不仅表达了他对母亲的深情厚谊,更反映了他对中华民族家庭文化的深刻认同。

本次返乡,高秉涵将自己珍藏80年母亲的花头巾和一块孩子30年前为他购买的金壳手表等物品一同捐赠给了菏泽市牡丹区档案馆。他说道:“牡丹区档案馆就是我的第二个家,这两件东西是我生命中最珍贵的物品。我希望在我去世后,孩子们想念我的时候,可以来到这里,看到这些物品,感受到我对他们的爱。”